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   VERBALE N°187 
 

SEDUTA  del  5 OTTOBRE 2015 

      

L’anno duemilaquindici il giorno cinque del mese di ottobre c/o la sede di via 

Marchese Ugo è stata convocata dal Presidente dr. Fausto Torta, giusto avviso 

n°173 del 30 settembre u.s., la V Commissione Consiliare per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. presso la sede di via Marchese Ugo 

n°60.   

Alle ore 8,30 in 1^ convocazione sono presenti i Consigliere Nicolò Galvano e 

Giuseppe Maniaci, pertanto  per mancanza di numero legale  la seduta viene 

rinviata in 2^ convocazione.  

Presiede la seduta il Presidente Fausto Torta. 

Alle ore 09.30 il Presidente assistito dalla segretaria Marilena Manduci, dispone 

l’appello al termine del quale risultano presenti i Consiglieri  Nicolò Galvano, Salvo 

Alotta, Giuseppe Maniaci e Massimo Pullara. 

Il Presidente Torta constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta e ricorda ai consiglieri presenti che in data odierna è previsto l’incontro con 

l’Ass.re alla Cultura dott. Andrea Cusumano, invitato non nota n. 165 del 29 

settembre u.s. per discutere, in occasione dell’approvazione di bilancio di 

previsione, le migliori risorse della gestione dell’Ass.to. 

Alle ore 9,40 giunge il vice presidente Maurizio Lombardo. 

Alle ore 9,50 giunge l’Ass.re Cusumano. 

Il Presidente ringrazia l’Ass.re e pone in discussione la commemorazione del 

bicentenario di G. Meli. Durante la discussione emerge la necessità di definire con 

la D.ssa Calandra, dirigente responsabile dei siti culturali espositivi, quanto 

necessario per il completamento del riversamento dei documenti custoditi presso la 

Biblioteca Comunale e mettere a punto tutto ciò, utile alla mostra. 

CITTA' DI PALERMO 

V COMMISSIONE CONSILIARE 

               V Commissione Consiliare 



 

Entrando nel vivo della discussione, oggi oggetto dell’incontro, il Cons. Alotta, 

tiene a precisare che per il Bilancio di previsione si è già in ritardo e che oggi in 

teoria si dovrebbe parlare di pluriennale. 

Alle ore 10,00 si allontana il Cons. Galvano. 

L’Assessore Cusumano sottolinea subito, che le risorse sono sempre più 

assottigliate e giacché gli spazi culturali sono diventati impossibili da gestire per 

mancanza di risorse,  con il nuovo Capo Area si sta lavorando per procedere con 

bandi per l’affidamento, in cui saranno previsti dei giorni che il Comune si 

riserverà.  Chiarisce che c’è la volontà di creare un polo per attività: culturali-

spettacoli-musica-teatro,  cita alcuni dei siti, quali il cinema De Seta- Spasimo- San 

Crispino e San Crispiniano- San Eremo e Giuliano – Monte Vergini, il tutto, 

attraverso una programmazione per la destinazione d’uso. Lo scopo è quello di 

facilitare l’impresa culturale, e tra gli altri, ci sarà il  criterio per la sostenibilità del 

progetto,   saranno organizzati dei workshop con esperti. Riferisce che ha continue 

richieste con idee straordinarie ma accompagnate  purtroppo con domanda di 

finanziamento. L’atto di indirizzo per l’affidamento del bene si rifà all’Art Bonus. 

Alle ore 10,30 giunge il Cons. Giuseppe Federico. 

Il Presidente Torta chiede se il settore cultura può farsi carico di altre strutture che 

in questo momento risultano inutilizzate. 

L’Assessore Cusumano è dell’avviso che si potrebbe fare, ma in questo momento, 

considerato che la gestione è già complessa, ritiene opportuno partire con i siti 

precedentemente citati. 

 Entrando in merito al tema bilancio, comunica che nell’equa distribuzione delle 

risorse, il risultato è stato disastroso nonostante un occhio di riguardo alla cultura. 

Ad ogni modo, gran parte delle risorse, sono destinate al festino e alla GAM. Con 

profonda convinzione esprime il parere che le stringatissime risorse a disposizione 

devono essere spinte alla rinascita culturale e che dunque ritiene si a impossibile 

destinarli per il Capodanno.  

Si apre un dibattito in merito e sull’impossibilità da parte del Comune di fare 

impresa. l’Assessore porta ad es. il Teatro di Verdura, sottolineando che gli introiti 

vanno a finire nella cassa Comunale. Il Presidente Torta definisce il sistema 

perverso. Il dibattito continua e viene trattata la questione degli spazi espositivi e su 

di chi ricada la competenza dell’assegnazione e della programmazione. 

Il Cons. Alotta ritiene che la competenza debba essere dell’Assessore. 



 

L’Assessore sostiene che non può e che la gestione spetti agli uffici. 

Il Cons. Alotta chiede delucidazioni sulla rivista periodica “Consulta delle Culture. 

L’Assessore replica che è di competenza dell’Ass.to a cui fa capo l’Ass.re Catania. 

Il Cons. Pullara chiede all’Assessore in che modo questa Commissione può 

adoperarsi ai fini del bilancio. 

L’assessore Cusumano dichiara che l’Ass.re al Bilancio dott. Abbonato ha 

lavorato in maniera equa ciò nonostante si permette di fare tre suggerimenti:  

1) Manifestazioni con carattere religioso FESTINO - NATALE –CAPODANNO  

in cap. si trovano 360 mila euro, per il Natale c’è l’intento di svolgere 

manifestazioni nelle biblioteche della città; per quanto riguarda il Festino, si è 

pensato di mettere su un Laboratorio permanente (Conservatorio, Teatro 

Massimo).  

Si apre un ampio dibattito in merito. 

Il Cons. Federico esprime i suoi complimenti all’Assessore per il Capodanno 

dello scorso anno, e dopo aver ricordato che nelle parrocchie si sono realizzate 

manifestazioni con grande soddisfazione da parte dei cittadini, pone in 

discussione il patrimonio culturale locale citando all’uopo il Cantastorie 

Cuticchio sottolineando che riceve più attenzione al Nord. 

L’Assessore informa che nel Polo che si intende avviare è previsto il Teatro di 

figura presso San Crispino e San Crispiniano.  

2) Adempimenti sicurezza – servizi 

3) Iniziative in ambito culturale destinati 80 mila euro complessivamente. 

il Presidente Torta chiede di far pervenire in Commissione la documentazione 

relativa al settore. 

L’Assessore  infine informa che, dopo aver recepito i suggerimenti da parte delle 

Commissioni Competenti,  la delibera su MANIFESTA sta partendo per seguire 

l’iter. 

Alle ore 11,30 si allontanano l’Assessore Cusumano e il Presidente Torta, assume 

pertanto la Presidenza il Vice Presidente Maurizio Lombardo, si allontanano anche 

il Cons. Salvo Alotta, e il Cons. Giuseppe Maniaci 

 la Commissione prosegue i lavori per incontrare il Sig. Barbaro propositore della 

mostra sul Vinile, prevista per i primi di novembre, sulla quale ha già ricevuto il 

Patrocinio del Comune, e che si svolgerà presso i Cantieri Culturali previa 

autorizzazione da parte della D.ssa Calandra responsabile degli spazi espositivi. 



 

Durante l’incontro si è affrontato l’ipotesi di una sponsorizzazione da parte di una 

ditta che dovrebbe mettere a disposizione dei pannelli utili per l’affissione di 

copertine e altro materiale da esposizione. 

    Alle ore 11,40 il Presidente Lombardo dichiara chiusa la seduta. 

 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Marilena Manduci      dr. Fausto Torta  

         

 

 

 

 

 


